



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
ΕΙΔΙΚΟΣ ΔΙΑΒΑΘΜΙΔΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΝΟΜΟΥ
ΑΤΤΙΚΗΣ

ΕΔΡΑ: Άντερσεν 6 και Μωραΐτη 90, 115 25 Αθήνα
τηλ.: 213214 8318, Fax: 210 6777238

e-mail: esdkna@otenet.gr

website: www.edsna.gr

ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Αθήνα, 11-01-2016

Α.Π: 166

ΠΡΟΣ: ΠΡΩΣΥΝΑΤ

Πρόσφατα η ΕΕ του ΕΔΣΝΑ έλαβε μια σημαντική απόφαση που αφορά καταρχήν στην αναβαθμισμένη λειτουργία του ΕΜΑ και παράλληλα στη σημαντική μείωση του κόστους του gate fee. Μια απόφαση, σχετικά με τη σύμβαση που αφορά στις «Υπηρεσίες Υποστήριξης Λειτουργίας, Συντήρησης και Επισκευής του ΕΜΑ», η οποία εντάσσεται στο πλαίσιο των κατευθύνσεων του νέου ΕΣΔΑ, εκπληρώνοντας τις στοχεύσεις της δεύτερης αναθεώρησης του ΠΕΣΔΑ. Μια απόφαση που ανοίγει το δρόμο για την υλοποίηση των ευρωπαϊκών επιταγών της κυκλικής οικονομίας, με έμφαση στην ανάκτηση, την επανάχρηση, την ανακύκλωση.

Η υλοποίηση της απόφασής αυτής σηματοδοτεί ρήξη με ό,τι ίσχυε μέχρι σήμερα και ποιοτική στροφή στην εφαρμογή της νέας φιλοσοφίας στη διαχείριση των απορριμμάτων, όπως εκφράζεται από τον ΕΣΔΑ και αποτυπώνεται στον ΠΕΣΔΑ Αττικής. Στην κατεύθυνση αυτή απαιτείται η συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων παραγόντων - του ΕΔΣΝΑ, της Περιφέρειας, των Δήμων, των πολιτών, των οργανώσεων πολιτών, όλων όσοι υποστήριζαν και υποστηρίζουν την ανάγκη ριζικής στροφής στη διαχείριση των απορριμμάτων, στη βάση μίας οικονομικά και οικολογικά δίκαιης και βιώσιμης λύσης, με δημόσιο και αποκεντρωμένο χαρακτήρα και με προστασία της δημόσιας υγείας και του περιβάλλοντος.

Στο πλαίσιο αυτό, απευθύνουμε την απάντησή μας στην ΠΡΩΣΥΝΑΤ και τον κ. Κεφαλά, που εκφράζοντας αγωνία για την υλοποίηση μιας διαφορετικής

πολιτικής στο θέμα της διαχείρισης των απορριμμάτων, ασκούν κριτική στην απόφαση για το ΕΜΑΚ. Ωστόσο πρόκειται για μία κριτική, η οποία βασίζεται περισσότερο σε εκτιμήσεις, προβλέψεις και τοποθετήσεις παρά στα πραγματικά γεγονότα.

Για την αποκατάσταση λοιπόν της αλήθειας, οφείλουμε να σημειώσουμε ότι με τη συμφωνία που πέτυχε η σημερινή Διοίκηση του ΕΔΣΝΑ:

- Διαφυλάσσονται με τον καλύτερο τρόπο το δημόσιο συμφέρον και ο δημόσιος χαρακτήρας της διαχείρισης των απορριμμάτων, σε πλήρη εναρμόνιση με τον ΕΣΔΑ και τη νέα εθνική πολιτική για τα αστικά απόβλητα, που είναι προσανατολισμένη στους εξής στόχους-ορόσημα για το 2020:
 - τα κατά κεφαλή παραγόμενα απόβλητα να έχουν μειωθεί δραστικά.
 - η προετοιμασία προς επαναχρησιμοποίηση και η ανακύκλωση με χωριστή συλλογή ανακυκλώσιμων - βιοαποβλήτων να εφαρμόζεται στο 50% του συνόλου των ΑΣΑ.
 - η ανάκτηση ενέργειας να αποτελεί συμπληρωματική μορφή διαχείρισης, όταν έχουν εξαντληθεί τα περιθώρια κάθε άλλου είδους ανάκτησης.
 - η υγειονομική ταφή να αποτελεί την τελευταία επιλογή και να έχει περιοριστεί σε λιγότερο από το 30% του συνόλου των ΑΣΑ.
- Η συγκεκριμένη απόφαση της ΕΕ του ΕΔΣΝΑ σηματοδοτεί ρήξη με το παρελθόν γιατί : πρώτον, μπαίνει προοδευτικά τέλος στην ταφή των απορριμμάτων αφού άμεσα πάνω από το 25% θα εκτρέπεται από την ταφή στον ΧΥΤΑ, δεύτερον, επιτεύχθηκε πρωτόγνωρη για τα μέχρι σήμερα δεδομένα μείωση του κόστους επεξεργασίας ανά τόνο (βλ. αναλυτικά κατωτέρω), τρίτον, οι πολίτες της Αττικής έχουν όφελος πάνω από 8.5 εκατομμύρια ευρώ το χρόνο, τέταρτον, το περιβαλλοντικό όφελος είναι τεράστιο.
- Συγκεκριμένα : Στο οικονομικό επίπεδο, η νέα τιμή του gate fee θα διαμορφωθεί, από τα 76 ευρώ/ τόνο, που ήταν η αρχική τιμή, στα 51,5

ευρώ ανά τόνο και στα 46 ευρώ ανά τόνο (για ποσότητες πέραν των 15.000 tn απορρίμματα μηνιαίως). Η τελική τιμή διαμορφώνεται μεσοσταθμικά στα 32.5 ευρώ / τόνο (και στα 27 ευρώ/ τόνο για τους 15.000 τόνους και άνω. Η τιμή αυτή διαμορφώνεται σε αυτό το επίπεδο ύστερα τις μειώσεις κεφαλαίου (3 εκατομμύρια), τόκων (1.6 εκατομμύριο), τις υποχρεωτικές επενδύσεις που θα κάνει ο ανάδοχος και θα παραμείνουν στον ΕΔΣΝΑ (τουλάχιστον 3 εκατομμυρίων), καθώς και από την πώληση κομπόστ, σιδηρούχων και ποσοστού των πλαστικών και του χαρτιού. Στο περιβαλλοντικό επίπεδο, εκπληρώνονται οι ευρωπαϊκές επιταγές σύμφωνα με τις οποίες πρέπει να ελαχιστοποιηθεί η πρακτική της ταφής με παράλληλη έμφαση στις αρχές της ανάκτησης (πλαστικού, χαρτιού, σιδηρούχων) και της επανάχρησης ενώ θα παράγεται α) κομπόστ (εδαφοβελτιωτικό) προδιαγραφών ecolabel, β) ειδικό καύσιμο για τσιμεντοβιομηχανία (SRF) μηδενικού υπολείμματος και γ) CLO (Compost Like Organic) που θα χρησιμοποιείται σε αναπλάσεις λατομείων. Η Περιφέρεια Αττικής συμβάλλει έτσι εμπράκτως στην υλοποίηση των επιταγών της κυκλικής οικονομίας.

- Σε ό,τι αφορά στη διαγωνιστική διαδικασία: δεν υπήρξε "πάγωμα" αλλά αναγκαιότητα προκειμένου να διαφυλαχθεί η αποτελεσματικότητά της. Συγκεκριμένα είναι ευκολονόητο ότι αυτή δεν μπορούσε να ξεκινήσει πριν από την ολοκλήρωση του νέου ΕΣΔΑ (δόθηκε στη δημοσιότητα στις αρχές Ιουλίου 2015) και πριν από τη δρομολόγηση της αναθεώρησης του ΠΕΣΔΑ (η ΕΕ έλαβε την πρώτη της απόφαση για το κείμενο του ΠΕΣΔΑ στις αρχές Αυγούστου 2015). Σε ποιο πλαίσιο, με ποιά σημεία αναφοράς, σε ποιές βάσεις θα μπορούσε να διεξαχθεί ο νέος διαγωνισμός, από τη στιγμή που δεν είχαν οριστικοποιηθεί οι βασικές κατευθύνσεις της νέας πολιτικής στη διαχείριση των απορριμμάτων; Μια εσπευσμένη προκήρυξη διεθνούς διαγωνισμού, χωρίς το νέο σαφές πλαίσιο, διέτρεχε τον κίνδυνο, αντί της επίσπευσης, να καταλήξει σε μεγαλύτερες καθυστερήσεις λόγω των ενστάσεων που θα τροφοδοτούσε ένα νομικό πλαίσιο «στην ομίχλη». Σήμερα, και μετά τη δημοσιοποίηση ΕΣΔΑ και ΠΕΣΔΑ, δρομολογείται η

δημοπράτηση έργων και υπηρεσιών που θα στοχεύουν στην επαύξηση δυναμικότητας και περαιτέρω αναβάθμιση της λειτουργίας του ΕΜΑ, σύμφωνα με τους νέους στόχους του ΠΕΣΔΑ. Τα πράγματα είναι λοιπόν απολύτως σαφή: τίποτε δεν παρακάμπτεται, αντιθέτως καταβάλλονται όλες οι προσπάθειες για τη διασφάλιση της νομιμότητας προκειμένου να προωθηθούν οι στόχοι του ΕΣΔΑ και η αποτελεσματική υλοποίηση των στόχων της ανακύκλωσης και της ανάκτησης (ν. 4042/12 σε εναρμόνιση με την ευρωπαϊκή νομοθεσία). Στόχοι που αποτυπώνονται και στην απόφαση 293/2015 του Περιφερειακού Συμβουλίου που συνεδρίασε στις 8-10-2015 με θέμα την 2η Αναθεώρηση του ΠΕ.Σ.Δ.Α Αττικής.

- Σε αντίθεση με ό,τι συνέβαινε μέχρι τώρα, η σημερινή Διοίκηση του ΕΔΣΝΑ, έφερε συγκεκριμένα, πολύ πιο βελτιωμένα αποτελέσματα κατά τη διαπραγμάτευσή της με αντικείμενο την υλοποίηση της προαίρεσης (βλ. ανωτέρω), για την αναβαθμισμένη λειτουργία του εργοστασίου, έτσι ώστε αυτό να ανταποκρίνεται: α) στους νέους στόχους ανάκτησης και ανακύκλωσης με απώτερο σκοπό τη μείωση του όγκου των υπολειμμάτων προς τελική απόθεση στον ΧΥΤΑ. Και β) στην ανάγκη μείωσης του κόστους λειτουργίας του (που άλλωστε επιβάλλεται εξαιτίας της δυσμενούς οικονομικής συγκυρίας) με την αξιοποίηση των ανακυκλώσιμων υλικών.
- Πλέον, βρισκόμαστε μπροστά στην πρόκληση της υλοποίησης του μεγάλου στοιχήματος της ανάκτησης και της ανακύκλωσης. Ενός στοιχήματος που περνά μέσα από τις συντονισμένες προσπάθειες, που ήδη έχουν δρομολογηθεί, μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων φορέων. Γιατί μια πρωτοβουλία όπως η ΠΡΩΣΥΝΑΤ επιχειρεί να προκαταλάβει αρνητικά την έκβαση του σημαντικού για την αλλαγή του συστήματος διαχείρισης των απορριμμάτων, στοιχήματος;
- Τέλος, η σύνδεση, που επιχειρεί η ΠΡΩΣΥΝΑΤ, της αναβάθμισης και του εκσυγχρονισμού του ΕΜΑ με ενδεχόμενη συνέχιση λειτουργίας του ΧΥΤΑ Φυλής, συνιστά αυθαίρετο συμπέρασμα που διαστρεβλώνει πλήρως τις δημόσια διατυπωμένες προθέσεις της Διοίκησης

Περιφέρειας. Προθέσεις που έχουν επισήμως αποτυπωθεί στον υπό αναθεώρηση ΠΕΣΔΑ, ο οποίος προβλέπει συγκεκριμένα «Οριστικό κλείσιμο του Χ.Υ.Τ. Φυλής με την άμεση εκπόνηση σχεδίου αποκατάστασης του και ενεργοποίηση του με την έναρξη λειτουργίας των νέων χώρων».

Εν κατακλείδι, η Εκτελεστική Επιτροπή έλαβε μια απόφαση που προστατεύει το δημόσιο συμφέρον και συμβάλλει στην υλοποίηση της φιλοσοφίας και των στόχων του νέου Εθνικού Σχεδιασμού Διαχείρισης Απορριμμάτων. Παράλληλα, συμβάλλει στην υλοποίηση του υπό αναθεώρηση ΠΕΣΔΑ, ο οποίος λαμβάνει υπόψη του τις παρατηρήσεις που κατατέθηκαν στο πλαίσιο της δημόσιας διαβούλευσης από πολίτες, φορείς, συλλογικότητες, περιβαλλοντικές οργανώσεις, αυτοδιοικητικές κινήσεις, αιρετούς και Δήμους.

Μια απόφαση επωφελή για τους πολίτες, οι οποίοι, μόνο αυτοί, είναι και οι τελικοί κριτές κάθε προσπάθειας.

Η Αντιπρόεδρος του Ε.Δ.Σ.Ν.Α



Αφροδίτη Μπιζιά